



## СТАВРОПОЛЬЕ ЗА 50 ЛЕТ

Эти дни удивительны. Советский народ торжественно отмечает полувековой юбилей нерушимого Союза Советских Социалистических республик. «В истории нашего государства, — говорилось в Отчетном докладе ЦК КПСС XXIV съезду партии, образование СССР по своей политической значимости и социально-экономическим последствиям занимает выдающееся место».

У истоков создания нашего многонационального социалистического государства стоял вождь Коммунистической партии и всех трудящихся Владимир Ильич Ленин. Творчески развивая марксизм, В. И. Ленин создал стройное учение по национальному вопросу, разработал научные принципы национальной политики. В декабре 1922 года Первый Всероссийский съезд Советов принял Декларацию и утвердил Договор об образовании Союза Советских Социалистических республик.

С той поры прошло 50 лет. И сейчас мы с законной гордостью обзираем пройденный путь побед и свершений. Как и предвидел Ленин, только объединение всех сил и ресурсов многонационального государства позволило в короткий исторический срок ликвидировать до-ставшуюся от прошлого экономическую, культурную и политическую отсталость каждой республики, области, края.

До Великой Октябрьской Социалистической революции Ставрополье было отсталой окраиной царской России.

На территории края существовало несколько десятков небольших заводов, мастерских и производств полукустарного типа. За годы империалистической и



**Н. В. БОСЕНКО,**  
председатель Ставропольского  
крайисполкома, член Президиума  
Верховного Совета  
РСФСР.

гражданской войн многие из этих предприятий были разрушены, а сохранившиеся бездействовали.

Крайне отсталым и запущенным было сельское хозяйство. Помещикам и кулакам принадлежала половина всей земли. В то же время более 20 процентов крестьянских хозяйств не имели земли и влачили нищенское существование. Одностороннее развитие сельского хозяйства, экстенсивное его ведение приводили к частым неурожаям.

Экономическая отсталость Ставрополья сочеталась с культурной отсталостью. Ленинское выражение: «такой дикой страны, в которой бы классы народа настолько были ограблены в смысле образования, света и знания — такой страны в Европе не осталось ни одной, кроме России», — в большей степени относилось к ее окраинам, каким было и Ставрополье.

Еще в более тяжелых условиях нищеты и бесправия находились горцы нынешней Карачаево-Черкесской автономной области. Они терпели невероятные муки и страдания. Невыносима была участь женщины-горянки. В короткий исторический срок в жизни народов многонационального Ставрополья произошли разительные перемены. Осуществление ленинского плана социалистической индустриализации, коллективизации

крестьянства и проведения культурной революции превратило некогда забитую и отсталую окраину царской России в цветущий край с развитой экономикой и культурой.

Сегодня Ставрополье — это край бурно развивающейся современной промышленности. За последнее десятилетие в крае созданы такие отрасли промышленности, как химическая и нефтегазодобывающая, машиностроительная и металлообрабатывающая. Высокими темпами развиваются предприятия легкой и пищевой промышленности.

Ведущими предприятиями, далеко известными за пределами края, являются Невинномысский химический комбинат, заводы «Электроавтоматика» и поршневых колец, Георгиевский арматурный завод и многие другие.

Только за истекшее пятилетие в крае построено 30 промышленных предприятий и 94 цеха. Среди них Ставропольский завод химреактивов и люминофоров, первая очередь Урупского рудника и его обогатительная фабрика, Изобильненский сахарный завод, Минераловодский щебеночный завод, Нефтекумский, Железноводский гормолзаводы.

В крупный экономический район превратилась Карачаево-Черкесская автономная область. В ней получили развитие такие отрасли промышленности, как горнорудная, машиностроительная, химическая и электротехническая. Свой пятидесятилетний юбилей народы Карачаево-Черкесии встретили огромными успехами на всех участках коммунистического строительства.

Ставрополье стало краем сплошной электрификации. Если до Великой Октябрьской социалистической революции на его территории были мелкие электростанции общей мощностью в 700 киловатт, то сейчас действуют несколько крупных ГРЭС и ГЭС мощностью 1608 тысяч киловатт, которые производят более 8 миллиардов киловатт-часов электроэнергии.

Растет значение Ставрополья и как

крупнейшего сельскохозяйственного района страны.

На территории края размещается 159 колхозов и 238 совхозов. Это крупные высокомеханизированные хозяйства, организующие производство на научной основе. В сельском хозяйстве работает почти 16 тысяч специалистов с высшим и средним образованием, более 60 тысяч квалифицированных трактористов, комбайнеров, шоферов.

В результате интенсификации сельского хозяйства и осуществления широкой программы мероприятий достигнуты ощутимые успехи в производстве сельскохозяйственной продукции.

Особенно успешным для работников земледелия в производстве зерна был прошлый год. Вырастив небывалый урожай в 20,7 ц с гектара, они продали государству около 2 млн. тонн зерна.

Край имеет высокоразвитое животноводство.

За годы Советской власти в крае была осуществлена большая программа капитального строительства, которая позволила значительно преобразовать экономику и культуру Ставрополья. Только за годы восьмой пятилетки освоено 3,7 млрд. рублей капитальных вложений. В области промышленности за последние годы все больше средств направляется в такие отрасли, как химическая, нефтяная, газовая, машиностроение». Значительных размеров достигают капитальные вложения в сельское хозяйство. Достаточно сказать, что за годы восьмой пятилетки в сельское хозяйство вложено почти столько средств, сколько за 20 послевоенных лет. Огромные капиталовложения выделяются на строительство ирригационных сооружений. Построены и введены в действие Право-Егорлыкская и Кубань-Калаусская обводнительно-оросительные системы, Невинномысский, Терско-Кумский, Кумо-Манычский и др. каналы. Это позволило расширить площадь орошаемых земель. Широкие перспективы для орошаемого земледелия открываются в связи со строительством Большого

Ставропольского канала.

Край покрыт густой сетью благоустроенных дорог. Все районные центры и большинство центральных усадеб колхозов и совхозов соединены с автомобильными магистралями республиканского и общесоюзного значения.

Коренным образом изменилось жилищно-коммунальное хозяйство края. Только за период восьмой пятилетки введено в городах и сельской местности 4,5 млн. квадратных метров жилой площади. В новые квартиры вселилось свыше 90 тыс. семей. Для сравнения можно отметить, что жилищный фонд городов края до революции составлял немногим более одного миллиона квадратных метров.

На карте Ставрополья появились новые города и рабочие поселки, такие как: Светлоград, Изобильный, Зеленокумск, Нефтекумск, Благодарный, Новоалександровск и другие. Неузнаваемо изменился облик краевого центра - г. Ставрополя и областного - г. Черкесска. С каждым годом у нас становится все больше населенных пунктов, в которых зримо проглядывают черты завтрашнего дня. На смену старому забитому нуждой селу с его приземистыми глинобитными хатами, пришли добротные жилые дома, здания дворцов культуры, кинотеатров, административных и торговых центров. Многие улицы покрыты асфальтом. В быт сельских тружеников прочно вошли электричество, газ, радио, телевидение. Только за минувшую пятилетку в сельской местности построено жилых домов общей площадью 2,3 млн. квадратных метров, 144 типовых школы, 207 зданий детских садов, 139 клубов и домов культуры, 22 широкоэкранных кинотеатра, 42 больницы и поликлиники, сотни магазинов и столовых, оснащенных самым современным торговым и технологическим оборудованием.

Новый этап в переустройстве сельских населенных пунктов края наметился в связи с подготовкой к 50-летию образования СССР. Горячий отклик среди населения края нашел начин

жителей села Сухая Буйвала Петровского района, выступивших с призывом развернуть массовое социалистическое соревнование за дальнейшее повышение культуры, улучшение застройки и благоустройства населенных пунктов. В каждом районе, городе намечены конкретные мероприятия по строительству и благоустройству, определены сроки завершения и сдачи объектов. Уже в этом году будет построено 5,5 тыс. жилых домов, более 140 объектов социально-культурного назначения, газифицировано 30 тыс. квартир и т. д.

Жизнь рабочих, колхозников, интеллигенции стала несравненно лучше и содержательней. Только за минувшую пятилетку годовой фонд заработной платы увеличился в 1,5 раза. Среднемесячная заработная плата составила 112 рублей в 1971 году вместо 83 рублей в 1965 году.

В 1970 году население получило выплат и льгот из общественных фондов на 586,7 млн. рублей, что на 63 процента больше, чем в 1965 году.

Ярким показателем повышения материального уровня населения является систематический рост продажи продовольственных и промышленных товаров. В 1971 году в городах и селах края было продано товаров (включая общественное питание) на сумму 1525 млн. рублей значительно больше, чем в 1965 г. В крае работает 2796 мастерских и цехов бытового обслуживания населения. Большинство предприятий быта оснащено современным высокопроизводительным оборудованием. В 1971 году в расчете на одного жителя населению края было предоставлено услуг на 21 рубль 38 копеек, или в 2,3 раза больше, чем в 1965 году.

Сегодня Ставрополье — край сплошной грамотности населения. До революции три четверти взрослого населения было неграмотным.

В настоящее время в крае имеется 1031 школа, где обучается более 400 тысяч учащихся.

Нынче на Ставрополье действует 7 вузов, 29 техникумов, 37 научных учреждений. В вузах и техникумах

обучается около 60 тыс. студентов и учащихся, в том числе — 23 тыс. обучается заочно.

Трудящиеся края располагают большими возможностями для культурного отдыха. В городах и селах действуют 1084 клуба и дома культуры, 1162 библиотеки, 1464 киноустановки. Имеется 4 театра, 2 филармонии. В крае издается свыше тридцати краевых, областных, городских, районных газет. Ставропольское книжное издательство ежегодно выпускает книг тиражом около трех млн. экземпляров. Наши труженики очень любят книгу. Достаточно сказать, что Ставрополье занимает четвертое место в Российской Федерации по продаже книги на душу населения.

Большие достижения имеются в области здравоохранения. Сейчас в крае создана широкая сеть больниц, поликлиник, диспансеров, фельдшерских и акушерских пунктов, в которых на основании применения новейших достижений советской и мировой медицинской науки оказывается населению бесплатная квалифицированная помощь. Жемчужинами-здравницами союзного значения являются наши курорты Кавказских Минеральных Вод, где ежегодно поправляют здоровье более 500 тысяч человек.

Таковы факты, и они, как мы видим, впечатляющи. И трудящиеся края отдают себе отчет, что все это достигнуто благодаря постоянной заботе Коммунистической партии и правительства. В ответ на эту заботу трудящиеся ежегодно умножают свои усилия по выполнению программы коммунистического строительства.

Еще более впечатляющие перспективы развития края в девятой пятилетке.

Дальнейшее развитие получит промышленность как ведущая отрасль экономики. Объем ее производства увеличится в 1,6 раза и достигнет в 1975 году 4,0 млрд. рублей. Среднегодовой темп выпуска продукции составит 9,9 процента, против 8,7 процента за годы восьмой пятилетки. По прежнему опере-

жающими темпами будут развиваться отрасли, определяющие технический прогресс в промышленности. Увеличится выпуск продукции пищевой и легкой промышленности.

Капиталовложения за пятилетку составят 5,5—6,0 млрд. рублей, или в 1,6 раза больше, чем за 1966—1970 годы.

На карте Ставрополья появятся новые современные фабрики, заводы, комбинаты. Частично войдет в строй Большой Ставропольский канал, который позволит оросить десятки тысяч гектаров земли.

В текущей пятилетке ответственные задачи решают труженики села. Валовой сбор зерна к концу 1975 года должен превысить 4 млн. тонн, производство мяса 370 тыс. тонн, молока 1 млн. тонн, яиц 1225 млн. штук, шерсти 33 тыс. тонн. Определены пути достижения этих показателей. В области растениеводства — это интенсификация, химизация, комплексная механизация производства, мелиорация земель, широкое использование в практике достижений науки и передовой практики; в животноводстве — это техническое перевооружение отрасли, углубление специализации и концентрации производства, создание прочной кормовой базы, повышение культуры ведения этой отрасли.

Значительно укрепится материально-техническая база сельского хозяйства. Колхозы и совхозы приобретут большое количество разнообразных машин и другой сельскохозяйственной техники. Будет введено в действие 125 тыс. гектаров орошаемых земель, а всего к концу пятилетки фонд ирригационно-подготовительных земель составит 285 тыс. гектаров.

В городах и районах края будет введено в действие жилых домов общей площадью в 5,0 млн. квадратных метров. Кроме того, будут построены 233 школы, 266 детских дошкольных учреждений. Характерным является тот факт, что в строительстве школ и дошкольных учреждений большое участие принимают наши колхозы и совхозы.

За годы девятой пятилетки будет

построено 106 клубов и домов культуры на 45 тыс. мест, 40 кинотеатров, в основном широкоэкранного профиля. Дальнейшее развитие получит сеть библиотек и других культурно-просветительных учреждений. Это позволит в основном завершить создание комплекса учреждений культуры в каждом районном центре, рабочих поселках и центрах сельсоветов.

На основе роста жизненного уровня трудящихся края возрастет продажа продовольственных и промышленных товаров, значительно расширится сеть предприятий торговли и общественного питания. Предусмотрено построить и открыть 508 предприятий службы быта, что позволит увеличить по сравнению с прошлой пятилеткой общий объем услуг в 1,9 и в сельской местности в 2,8 раза.

Я коротко перечислил только основные задачи, которые нам необходимо решать. Они свидетельствуют о том, что предстоит большая работа всех трудящихся края по успешному претворению их в жизнь. Свой вклад в выполнение планов и обязательств пятилетки должны внести местные Советы. Широко используя предоставленные им права, они должны усилить влияние на развитие общественного производства, подъем народного благосостояния, настойчиво заниматься вопросами социально-бытового и культурного обслуживания населения.

Новая пятилетка набирает темпы. Труженики Ставрополя справились с планами и обязательствами по основным показателям развития народного хозяйства первого года пятилетки. Сегодня они делают все для того, чтобы успешно завершить 1972 год и достойно встречают 50-летие образования Союза Советских Социалистических Республик как всенародный праздник.